

184004 г. Оленегорск
Мурманская обл.
ул. Строительная, 34
Читальный зал
«РУДА»



Заполярная РУДА

№ 43(4044)

Газета издается
с 20 июля 1956 г.
Цена в розницу -
договорная.

Суббота, 23 октября 2004 г.

Еженедельная газета администрации г. Оленегорска и ОАО «Оленегорский горно-обогатительный комбинат»

Событие

Двойной удар. Литературный

В минувшую субботу состоялась презентация книги Александра Рыжова "Быль о горняцком городе", выход которой был приурочен к отмечавшимся в августе юбилеям Оленегорского горно-обогатительного комбината и Оленегорска, в культурной жизни которого нынешняя встреча автора с читателями стала вдвойне заметным событием благодаря участию в ней члена Союза писателей России мурманчанина Дмитрия Коржова, хорошо известного своим литературным и журналистским творчеством. Подробности читайте на 2-й стр.

Фото Ольги ВЕНСПИ.



В кругу читателей.



Д. Коржов, А. Рыжов.

Вниманию читателей!

ДЕНЬ подписчика

Уважаемые жители
Оленегорска!

27 октября отделение почтовой связи приглашает вас на День подписчика. В этот день ряд любителей нашей газеты можно оформить со скидкой 10%. Каждого подписчика ждет сюрприз, а подписчиков, оформивших наибольшее количество изданий — сувениры.



Читайте нашу газету — значит быть в курсе всего, что происходит и будет происходить в городе и на комбинате. Оставайтесь с нами!

Началась подписка

на газету «Заполярная руда» на I полугодие 2005 года. Спешите подписаться в отделениях почтовой связи!

Также до 20 ноября **МОЖНО ОФОРМИТЬ** подписку на декабрь 2004 года.

Только ПОДПИСАВШИСЬ на нашу газету, вы сможете сэкономить свои деньги!

Для населения

Подписная цена с доставкой 158,40 р.
Подписная цена в а/я 139,68 р.
Подписная цена до востребования 147,48 р.

Для организаций

Подписная цена с доставкой 182,22 р.
Подписная цена в а/я 157,26 р.
Подписная цена до востребования 168,96 р.

Для пенсионеров от 55 лет, ветеранов Великой Отечественной войны и инвалидов

Подписная цена с доставкой 146,40 р.
Подписная цена в а/я 127,68 р.
Подписная цена до востребования 135,48 р.

«Такая книга нам нужна»



В субботу, 16 октября, в читальном зале центральной городской библиотеки состоялась презентация новой книги оленегорского поэта и писателя Александра Рыжова. «Быль о горняцком городе» — это летопись ГОКа и города, начиная с 1920 года и по сей день. Новая книга существенно отличается от того, что А. Рыжов делал ранее: он известен читателям прежде всего как автор трех поэтических сборников и двух книг в жанре фэнтези. «Быль» — это не только труд исследователя, но и труд поэта. Хотя

лирические отступления, и тонкая ирония, и легкий сарказм. На первый взгляд кажется, что в книге нет целостности, повествования о городе и комбинате сменяют друг друга, а временами разрываются историческими документами: актами, указами, приказами. Создается ощущение мозаичности. Но все это только на первый взгляд. Окунувшись в книгу, понимаешь, что история города не может существовать без истории ГОКа, и наоборот, они дополняют друг друга, создавая единое целое. «Быль о

горняцком городе» написана простым языком, не переполнена специальными горняцкими терминами и доступна даже ребенку. К сожалению, книга не поступила пока в свободную продажу, желающие смогут ее прочитать лишь в библиотеках города.

Поздравить писателя с выходом нового произведения в библиотеку пришли генеральный директор

ректора городского краеведческого музея А. Пигасова и библиотекарь Центральной детской библиотеки О. Игнатович, а также многочисленные друзья и поклонники его таланта. Вечер прошел в теплой обстановке. Все присутствующие хотели сказать хоть несколько слов о книге, своих впечатлениях и пожеланиях. Вот только некоторые из них. В. Васин: «Прият-

совещаний и отчетов, а легким, доступным и понятным языком. Кроме «спасибо» сказать нечего. Мы все должны быть ему благодарны». А. Пигасова: «Такая книга нам нужна». Д. Коржов: «Ничего на каждой странице». И. Минеева: «Здорово написал. Талантливо Горжусь Рыжовым».

Наверное, все знают, что Александр Рыжов не только талантливый писатель, но и опытный журналист, проработавший более десяти лет в газете «Заполярья руда». К сожалению, он ушел из редакции. По словам автора: «Настал момент истины. Тяжело совмещать журналистику и литературу. Когда галерея писательских, пытаюсь линками выгнать из себя журналиста». Сейчас у писателя творческий подъем, он жаждет писать. Уже готова повесть в стиле психологического гротеска Гофмана и Кафки «Нес с глазами пилгрима», а также несколько рассказов. Вообще у Александра много проектов. Он хочет написать исторический роман, который совмещал бы в себе несколько сюжетных линий и временных пластов. Еще у него есть мечта создать что-нибудь для детей.

Юлия ЗОБИНА.
Фото Ольга ВЕНСКИ.



ОАО «Олкон» В. Васин, собравшая по перу: члены творческого объединения «Жемчуга» и мурманский поэт Д. Коржов; незаменимые помощники при написании книги: ди-

но, что в таком маленьком заполярном городке есть свой Александр Сергеевич. Нашелся человек, который сумел изложить нашу историю не языком протоколов,

Литературная гостиная

«ВСЕ МЫ ЕДИННОЙ СУДЬБОЮ ПРОНИЗАНЫ»

Наверное, так удачно сложились на небе звезды и приложили максимум усилий все заинтересованные стороны, что октябрь стал месяцем рождения сразу трех поэтических сборников, вышедших в свет под эгидой мурманского Просветительского центра «Доброхот» в издательстве «Добромысл» — «Была война..», составленный Дмитрием Коржовым; «Птица осени» Николая Васильева и «Ты люби меня, люби меня...» Николая Колычева. Ну а выход книги — это всегда событие как для самого автора и почитателей его таланта, так и для представителей широкой общественности, проявляющих искреннюю потребность сопричастности к литературному творчеству и наследию писателей и поэтов, судьбы которых оказались однажды и навсегда неразрывно связанными с Заполярьем: с его прошлым, настоящим и будущим. Особенностью октябрьского трио по праву можно назвать сборник стихов фронтовой поэзии «Была война...», посвященный 60-летию освобождения Заполярья и юбилею Победы советского народа во Второй мировой войне, ибо это издание уникальное. Почему? Об этом рассказал «Заполярье» Д. Коржов, совместивший непосредственную цель своего визита на презентацию книги А. Рыжова с возможностью представить книжные новинки оленегорским читателям.



«Прежде всего, хотел бы сказать о том, что для меня это была особая работа, поскольку, как у любого человека в нашей стране, у меня очень многое связано с войной — воевали и, к счастью, вернулись живыми все мои деды. Дед по линии отца вообще профессиональный военный — прошел через три войны... Это всегда волнует, и это ценно для меня. Как мне кажется, именно прошлое и есть тот фундамент, на котором держится наше настоящее, и важно об этом прошлом помнить, представлять его таким, каким оно было. Такое точное и четкое представление дают стихи, в которых поэт рассказывает о своих переживаниях, рассказывает современно. Когда это хорошие стихи — это всегда откровенно, потому что иначе просто не может быть».

Сборник «Была война...» уникален тем, что работа по составлению такого альманаха была проделана впервые. Отдавая должное справедливости, следует отметить: в масштабах страны подобного рода книги выходили — в них читатель знакомился с творчеством поэтов, не вернувшихся с войны. Но чтобы собрать под одной обложкой стихи по-

этом, воевавших здесь, на Кольском полуострове, — такое действительно сделано впервые. Здесь и известные имена, такие, как, например, Константин Симонов и Павел Шубин. Кстати, наверное, для многих будет открытием, что знаменитое стихотворение К. Симонова «Жди меня» было написано именно в Мурманске. П. Шубин является автором многих поэтических книг, и в новом сборнике его творчество представлено довольно широко. Есть в нем имена настоящих, но менее известных поэтов, к числу которых относится Дмитрий Ковалев — несколько его стихотворений входят в антологию русской поэзии. Кроме этого, есть имена поэтов, наших земляков: Константин Баян и Александр Подстаницкий — это как раз тот случай, когда они не успели полностью творчески раскрыться. Чем меня в свое время потрясла поэзия Павла Когана, Михаила Кульчицкого, Николая Майорова — это, повторюсь, не вернувшиеся с войны поэты. Были такие и у нас. Была Раиса Троянker — тоже

ют, и знают всерьез, и читатель всегда это чувствует».

Не могу не сказать о том, что составление сборника было связано с моей большой работой над антологией поэзии Кольского Заполярья, к сожалению, ее пока не удается издать. Тем не менее, сегодня важно, что сборник вышел, он приурочен к юбилейным датам, и в нем мы постарались по возможности полно представить фронтовую поэзию Кольского Заполярья. Книга хорошо сделана: твердая обложка, замечательные иллюстрации мурманского художника Николая Петровича Касевича, ее тираж — три тысячи экземпляров, что для поэтической книжки по нынешним меркам считается тиражом большим, и уж совсем делом удивительным по нынешним временам, поскольку сейчас интерес к поэтическому слову не столь велик. Но, видимо, тема волнует. Война до сих пор присутствует в каждом доме. Мы помним о ней, и, может быть, часто этим и живы».

Любителям лирики введены стихи Н. Васильева и Н. Колычева. Причем, составителем и автором предисловия книги «Птица осени» также является Дмитрий Коржов. И если поэзия Николая Колычева давно и хорошо известна почитателям его творчества, то поэзия Николая Васильева только набирает силу — это его второй сборник. Существующую творческую разность авторов объединяет вечная тема любви: казалось бы, что нового можно написать? Да и впрямь — ничего. Просто это можно сделать по-новому: так, как уже не сумеет никто другой. И, может быть, придирчивый взгляд скептика не увидит никакой символики в том, что все три книжки вышли в свет практически одновременно, представляется, что это все же не так. Все войны кончатся миром, но жестоко проходят по судьбам многих поколений и оставляют зарубки, лечит которые и, по большому счету, дает возможность жить и оживать людям она: та самая любовь — необъяснимая и непоправимая, рождающаяся в сердцах миллионов, помеченная на генетическую и историческую память... И лишь «Поэты заплыва Не предугаданы календарем...» — счастливые: они обладают даром писать о любви. Другое — обладать даром о ней читать. Так замыкается круг. Вот и получается, что «Все мы единой судьбой пронизаны», как сказал в одном из своих стихотворений другой поэт — оленегорец Александр Рыжов.

Ольга ВЕНСКИ. Фото автора.

О служебном жилье

На состоявшейся в конце прошлой недели встрече главы муниципального образования Н. Сердюка с командирами воинских частей, дислоцирующихся в н.п. Высокий, было принято решение о подготовке и заключении договоров солидарной ответственности за распределением и содержанием служебного жилого фонда. Реализация этого решения позволит более оперативно заселять освободившиеся квартиры и повысит ответственность как самих квартиросъемщиков, так и командных структур гарнизона, рекомендуемых администрацией города выдавать им служебные ордера, за содержание жилья и оплату жилищно-коммунальных услуг. Последнее обстоятельство особенно важно, так как общая задолженность по квартплате жителей в н.п. Высокий уже превысила 1 млн руб., в свое время не заселенные служебные квартиры превратились в «бомжатники».

На суд общественности

Реализация ряда федеральных законов, постановлений Правительства и других нормативных актов, недавно принятых и готовящихся к принятию в ближайшее время, потребует изменений законодательной базы на уровне субъектов федерации и, в конечном счете, коснется животрепещущих интересов населения. Органам местного самоуправления в этой схеме отводится роль стрелочника. Если потребность в финансах на замену льгот денежными выплатами еще можно как-то доказывать и добиваться от вышестоящих бюджетов, то оспаривать решение региональных комиссий по увеличению тарифов на энергоносители (тепло, электроэнергию, воду) на 2005 год — дело бесперспективное, так как согласование тарифов с муниципалитетами законом не предусмотрено.

С 1 января 2005 года Правительством РФ уровень платежей для населения установлен в размере 100%. Таким образом дотаций, как ранее, из бюджетов всех уровней не предусматривается, а субсидии для малоимущих слоев населения согласно закону РФ «Об основах федеральной жилищной политики» № 52-ФЗ уже с сентября должны начисляться по новому Положению, дифференцированно, в прямой зависимости от доходов граждан. По предварительным расчетам, размер субсидии среднестатистического льготника уменьшится примерно в два раза, планируемое изъятие из местных бюджетов до 70% ранее поступающих доходов не позволит органам местного самоуправления покрывать разницу между стоимостью услуг ЖКХ и фактической их оплатой населением. Не трудно догадаться, что в этом случае ожидает поставщиков этих услуг, а в последующие периоды и население. Есть серьезные опасения — начиная со следующего

Мэрия-информ

года иметь нестыковки в местном бюджете по финансированию дошкольного и дополнительного образования, учреждений культуры, спорта, здравоохранения. Все это побудило главу муниципалитета принять решение о создании общественной комиссии (Совета) для общественной экспертизы принимаемых на местном уровне постановлений и распоряжений, касающихся изменения тарифов и стоимости услуг ЖКХ, применения нового Положения о начислении субсидий по квартплате, приведение в соответствие с ожидаемыми доходами на 2005 год расходных статей бюджета и рассмотрение других вопросов жизнедеятельности муниципального образования. Положение об общественной комиссии (Совете) и порядок ее формирования будут опубликованы в газете «Заполярье руда».

Новые горизонты механического завода

Представленные руководством механического завода в проект Программы социально-экономического развития города Оленегорска на период до 2008 года прогнозные показатели увеличения объемов производства в два раза могут быть еще более оптимистичными. Такое заключение сделал глава муниципального образования Н. Сердюк по результатам рабочего совещания, состоявшегося с В. Кисличенко — генеральным директором компании «Техноспецстальинженеринг», которая является основным инвестиционным партнером ОМЗ. В планах компании и механического завода не только наращивать выпуск традиционной для завода номенклатуры изделий, но и освоить производство легирующих компонентов на основе хрома. Последнее потребует создания целого комплекса новых производств, начиная от добычи хромитовых руд в районе Мончегорска, их переработки и обогащения на территории ОАО «Оленегорский горно-обогатительный комбинат» и затем получения конечного продукта — феррохрома — на ОМЗ. Дело сложное, но стоящее того, чтобы им заниматься. На отечественном и зарубежном рынках этот легирующий компонент, дающий стали повышенные прочностные характеристики, пользуется большим спросом. Насколько важно для нашего города в этой связи ожидаемое увеличение количества рабочих мест и рост фонда оплаты труда — говорить не приходится. Уже сейчас в планах компании и механического завода — ремонт действующего общежития на ул. Парковая и реанимация давно прекратившего

функционирование общежития на ул. Энергетиков.

Для осуществления намеченных планов руководство ОАО «Оленегорский механический завод», ОАО «Оленегорский горно-обогатительный комбинат», компания «Техноспецстальинженеринг» и администрация города работают в постоянном контакте и тесном взаимодействии между собой. На очереди — подготовка и подписание соглашения о взаимном партнерстве и сотрудничестве, контуры и примерное содержание которого были рассмотрены на очередной встрече мэра Н. Сердюка и генерального директора компании «Техноспецстальинженеринг» В. Кисличенко.

60-летию посвящается

В Оленегорске прошел чемпионат Мурманской области по настольному теннису, посвященный 60-летию Победы над фашистскими захватчиками в Заполярье. В соревнованиях приняли участие сильнейшие теннисисты из 10 городов Мурманской области. Перед началом соревнований в торжественной обстановке мэром Оленегорска Н. Сердюк сердечно поздравил участников чемпионата, ветеранов ВОВ с приближающимся праздником, пожелал крепкого здоровья и спортивных успехов. Почетные гости чемпионата — ветераны войны, участники боев в Заполярье Александр Павлович Бушуев и председатель городского Совета ветеранов Фаина Ивановна Алексеева — поблагодарили участников соревнований, главу администрации за добрую память о ветеранах, совершивших ратный и трудовой подвиг в годы Великой Отечественной войны. В упорной спортивной борьбе по итогам соревнований чемпионками области стали: среди женщин — оленегорская спортсменка, кандидат в мастера спорта Надежда Галыгина, среди мужчин Владимир Юсупов из Мурманска. И в парных разрядах победу праздновали оленегорцы. Звания чемпионов области завоевали Максим Шляпников и Олег Петрухин, Екатерина Снитко и Валерия Кочнева. Победители и призеры награждены медалями и денежными призами комитета по физической культуре, спорту и туризму Мурманской области.

«Рубежи славы»

С 9 по 16 октября состоялся молодежный военно-патриотический поход «Рубежи славы» по местам боев Великой Отечественной войны в Заполярье, посвященный 60-летию разгрома немецко-фашистских захватчиков. Оленегорцы Наталья Яшкина, Иванна Колчина, Юлия Хоперская, Михаил и Владимир Деревянкин, Виктор Чернов, Артем Гаврилов, Алексей Слынько, Денис Предлов и Александр Котельников достойно представляли наш город в этой важнейшей областной патриотической акции.

Предоставлено администрацией г. Оленегорска.

Поздравляем!

Уважаемые земляки! Дорогие ветераны!

Примите наши самые сердечные поздравления в связи с 60-летием разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. Героическая защита нашего края навсегда вошла в историю Отечества как одна из самых ярких, запоминающихся страниц. В Заполярье фашистский солдат, лишенный привычной танковой и авиационной поддержки, оказался слабее советского солдата, которого поддерживали любовь к Родине, чувство ненависти к врагу, сознание своей правоты и самая родная земля. Остановить гитлеровцев на Севере помогли необыкновенное мужество, стойкость и массовый героизм наших воинов. Победу над оккупантами вместе с доблестными защитниками Севера ковали и труженики тыла, многие из которых были награждены медалью «За оборону Советского Заполярья». Вместе с нами все тяготы войны стойко вынесли наши друзья — союзники по антигитлеровской коалиции, участники арктических конвоев, норвежские патриоты.

В эти дни мы отдаем дань памяти павшим и живым, всем, кто выстоял и победил. Особые слова благодарности мыне здравствующим ветеранам, участникам тех далеких боев. Примите, дорогие друзья, искренние пожелания крепкого здоровья, мира и добра. Желаем всем жителям Мурманской области счастья, благополучия и уверенности в завтрашнем дне.

Ю. Евдокимов, губернатор Мурманской области;
П. Свиридов, председатель областной думы;
В. Лосев, гл. федеральный инспектор в Мурманской области.

Дорогие наши ветераны Великой Отечественной войны в Заполярье!

Сегодня мы отмечаем одно из самых значительных событий в истории Кольского Заполярья, 60 лет назад фашисты были разгромлены и изгнаны с территории нашей области. Ценой нечеловеческих усилий Кольский Север был превращен в неприступную крепость, надежно прикрывавшую правый фланг фронта. Вы несли на своих плечах всю тяжесть войны, горечь потерь и утрат, сумели выстоять и преодолеть все трудности, восстановить разрушенное. В наших душах всегда будет жить светлая память об ушедших ветеранах, обо всех, чью судьбу опалила война.

Вы, дорогие ветераны, наша гордость и слава! Крепкого вам здоровья, счастья, благополучия, силы духа и оптимизма. Спасибо вам! Живите долго и счастливо!

И. Чернышенко,
депутат Государственной Думы ФС РФ.

25 октября — День таможенника Российской Федерации

Уважаемые работники таможни!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем таможенника Российской Федерации! Пусть ваши знания и навыки, ответственность и оперативность помогут вам в обеспечении защиты экономических интересов России. Счастья вам, доброго здоровья, новых трудовых успехов и благополучия.

С уважением, Н. Сердюк,
глава муниципального образования г. Оленегорск с возведомственной территорией.

29 октября — День работников вневедомственной охраны

Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником! Желаю всем успешной службы по обеспечению надежной охраны нашего города, крепкого здоровья, благополучия и профессиональной удачи.

С уважением, Н. Сердюк, глава муниципального образования г. Оленегорск с возведомственной территорией.

События недели

По праву памяти

Шестидесятилетню разгрома немецко-фашистских захватчиков в Заполярье были посвящены прошедшие на прошлой неделе мероприятия.

15 октября у мемориальной доски на железнодорожном вокзале состоялся торжественный митинг. Его открыл глава администрации Н. Сердюк. Он отметил значение этой Победы в истории Великой Отечественной войны, обратился к почетным гостям, ветеранам боев и труженикам тыла со словами благодарности за вклад в святое дело защиты Отечества, за огромную воспитательно-патриотическую работу с молодежью и пожелал им здоровья и долголетия. С ответным словом и трогательными стихами о войне в Заполярье выступила председатель городского Совета ветеранов войны и труда Ф. Алексеева. Присутствующие на митинге смогли увидеть воинский салют, услышать государственный гимн России, а также возложить венки и цветы к мемориальной доске. Личный состав воинской части 362266, сформированной в годы Великой Отечественной войны для защиты от налетов вражеской авиации, проишел в торжественном марше перед ветеранами. Это мероприятие прошло при поддержке командования ракетно-зенитного полка ПВО (командир В. Афиалов) и с участием учеников 4-й школы.

Также в этот день ветераны, мэром и школьники посетили могилу Неизвестного солдата, где также состоялся митинг. Ученики всех городских школ и школы-интерната с любовью изготовили гирлянды и корзины с цветами,

которые возложили в знак уважения павшим на полях сражений и в знак памяти о подвиге северян-защитников Родины.

Памятным событием прошедшей пятницы стала посадка деревьев на Аллее ветеранов перед городской поликлиникой на месте, где в честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне будет разбит сквер. Н. Сердюк, ветераны и молодежь высадили створные деревья в память о мужестве и стойкости солдат, защищавших родную землю, о личном вкладе каждого ветерана в благополучие родного города. Уборку и планировку территории, завоз плодородной почвы, подготовку саженцев для посадки и многое другое по поручению мэра выполнили МУПП ЖКХ, КХО отдела образования и сотрудники горбольницы.

Вечером 15 октября во Дворце культуры «Горняк» прошел праздничный огонек. На нем прозвучали поздравления от детей, главы администрации Н. Сердюка, генерального директора ОАО «Олюк» В. Васина и военного комиссара А. Колчина. Концертная программа была составлена из выступлений коллективов художественной самодеятельности детского сада № 13, эстетического центра школы № 4 и общеобразовательной школы № 21, хора ветеранов войны и труда под управлением О. Леоновой и детского вокального ансамбля «Киприш» (руководитель Г. Хомбак).

В субботу, 16 октября, фронтовики и труженики тыла были приглашены на праздни-

ный концерт в Ледовой дворец г. Мурманска. Поздравления губернатора Мурманской области Ю. Евдокимова передана собравшимся в зале зрителям и участникам концерта заместителем губернатора Л. Чистова. Разнообразная концертная программа была составлена из выступлений участников и победителей регионального фестиваля «Салют Победы». Заключительная часть вечера состояла из номеров оленегорских коллективов художественной самодеятельности Дворца культуры «Горняк»: ансамбля народной песни «Оленегорочка» (руководитель Б. Давиров) и театра моды «Модница» (руководитель В. Нефедьева). По общему мнению, это было самым ярким моментом праздника, и ветераны восприняли это с большой гордостью за свой город.

На этом мероприятии по празднованию победы в Заполярье не заканчиваются. 22 октября ветеранов ждет прием у губернатора Ю. Евдокимова, на который из Оленегорска поедут Ф.И. Алексеева, А.П. Бушуев, А.П. Горлахов, В.А. Дубодерина, Г.П. Захаров, М.С. Костусова, К.С. Куралева, А.Н. Кулиниченко, А.С. Лаврентьева, С.Ф. Миклаев, В.Н. Николаева, С.И. Орлова, А.В. Плошадная, Л.П. Подосенова, В.А. Уткин, М.Л. Филиппова, И.Н. Черемеская. 23 октября в 13 часов состоится встреча в городском музее (Ленинградский пр., 7); в этот же день в 15 часов творческое объединение «Муза» приглашает в музыкальную школу на концерт «Эти песни спеты на войне», а 29 октября в 16 часов МДЦ «Полярная звезда» ждет ветеранов на вечер трудовой славы «Звезда поколений».

Обзор подготовила Юлия ЗОБИНА.